



法制信阳官方微信公众账号

# 法制

## 周刊

### 最是书香能致远

——市检察院“爱读书·读好书”学习活动掠影



市检察院评选“阅读明星”活动现场。夏青云 摄

□本报记者 夏青云  
通讯员 朱文玉 何晓波

“叮咚……叮咚……”每天上午11:30,市检察院组建的我爱读书微信群就响个不停,点开这个微信群,能看到干警们分享的读书心得,也能听到干警们对经典名篇的优美诵读……

开展读书活动的一个缩影。自2015年4月起,市检察院就开展了以“品读文字之美,尽享读书之乐,共建书香检察”为主题的“爱读书·读好书”学习活动。活动开展至今,营造出了浓厚的学习氛围,取得了良好的效果。其做法得到了省检察院领导的充分肯定,经验被省检察院研究室工作信息第一期全文转发供全省检察机关学习借鉴。

#### 实现一个目标

通过“以读促学”的全员阅读推广模式,调动干警“爱上阅读·参与阅读”的积极性,传播“快乐阅读·享受阅读”的理念,培养“善于阅读·分享阅读”的良好习惯,持续推进学习型机关建设,达到全市干警学习能力不断提升、知识素养不断提高、法律监督能力不断增强的目的。

#### 发挥两个作用

发挥教育引导作用。开展“爱读书·读好书”学习活动,鼓励广大检察干警结合推荐书目每月通读一本推荐好书,干警可以在重点推荐的书目中选择阅读,也可根据业务工作需要和自身爱好,自主选择感兴趣的书籍阅读,实现从“阅读”到“悦读”的转变。

学习,多次撰写读书心得,与干警分享阅读成果、阅读心得,鼓励干警制定读书学习计划、制作读书笔记,提高读书效率,养成终身阅读的良好习惯,极大地鼓舞了全市干警参与读书学习活动的热情。

#### 搭建三个平台

开辟“爱读书·读好书”学习活动专栏。市检察院网站开辟了“爱读书·读好书”学习专栏,内设新书推荐、读书感悟、读书随感、阅读明星评选四个版块,鼓励广大干警将本人原创作品,包括学习笔记、读后感、书评、小说、散文、诗歌、调研文章等,踊跃向学习专栏邮箱投稿。

建立“我爱读书”微信群。市检察院建立了“我爱读书”微信群,坚持每天上午11:30播出本院检察干警的读书音频,并适时举办“经典诵读技巧”专题讲座。通过参与语音阅读,干警们从阅读法治渊源、法律职业精神和法律程序完善等法律专业书籍方面分享自己的理解和感受;从阅读鲁迅、莫言、杨绛、周国平等名人名著方面分享自己的所感所悟;从哲学、历史书籍和人生哲理文章等方面分享自己

读书的体会、启发和收获……

组织评选阅读明星活动。结合每季度组织的“读书学习心得交流会”活动,按照阅读明星评选方案,经审核推荐、专家评审和监察处现场监督,市检察院坚持每季度评选出10名“爱读书·读好书”学习明星,每季度从“季度阅读明星”中评选出10名“年度阅读明星”。

#### 坚持四个结合

一是研读理论书籍与提升干警政治理论素养相结合。二是精读业务书籍与促进检察工作科学发展相结合。三是选读兴趣书籍与全面提升干警综合素质相结合。四是重读国学经典,与推进学习型检察机关建设相结合。

### 掌握舆情应对措施 营造良好舆论生态

我市开展涉法舆情应对处置“三同步”工作机制培训

本报讯(记者 段黎明)为认真贯彻落实政法理论引导“三同步”工作机制,提升全市政法系统舆情应对处置工作的能力和水平,10月17日下午,全市涉法舆情应对处置“三同步”工作机制培训会在信阳中院召开。

此次培训会精神,结合工作实际,开展多种形式的集中培训会,并且要充分利用各种资源,实现培训工作常态化、规范化、长效化。提高对“三同步”工作机制重要性的认识,对舆情引导工作进行专项督导检查,确保“三同步”工作机制真正落实到最基层,确保不发生来自政法系统的负面舆情。

#### 政法短波

### 浉河区法院精准扶贫工作取得新进展

本报讯(高星)10月19日下午,浉河区法院党组书记、院长柳斌带领该院3名干警前往董家河镇三角山村走访慰问贫困户。

柳斌听取了该院驻村第一书记曾斌关于近期工作的汇报,详细了解驻村帮扶工作中存在的问题和困难,并前往贫困户家中慰问,并对该村党支部与三角山村26户贫困户结对,一对一进行帮

### 滥伐林木被要求复植补种

新县法院环境资源审判庭成立以来首起案件开庭

本报讯(记者 段黎明)近日,新县法院环境资源审判庭到陡山河乡塘湾村巡回审判一起滥伐林木案。

复植补种生态修复司法机制是指涉林刑事案件发生后,犯罪嫌疑人、被告人与林木、林地所有权人、使用权人签订书面复植补种协议或者被告人承诺复植补种,并与复植补种公益林基地管理方签订复植补种协议后,由人民法院司法确认,发出补种令、管护令,责令行为人对所破坏的森林资源原地或异地进行补种和管护,以恢复森林资源原有的生态容量和生态功能,人民法院对积极履行复植补种修复义务的被告人,根据其对环境修复、弥补程度,在判处刑罚时酌定从轻或减轻处罚的审判机制。

经审理查明,被告人郑某波在未取得林业采伐许可的情况下,雇请民工利用油锯砍伐其所承包的陡山河乡塘湾村破耳山林场上的树木,并将所砍伐的树木焚烧制炭。截止案发时,共烧有106袋木炭(约5300斤),该木炭已全部被新县森林公安局依法扣押。经鉴定,郑某波在破耳山林场上共砍伐林木21.8859立方米。

此案系新县法院设立环境资源审判庭以来的首起案件,也是首次运用恢复性司法机制审判理念和审判方式的环境资源案件,受到各界高度关注。



为进一步提升基层一线民警的执法水平和警务实战技能,平桥公安分局组织民警开展了大训练活动。通过训练,民警们了解并掌握了公安单警装备的使用、维护等相关知识及使用方法,规范了装备的使用动作,为服务实战打下了基础。图为民警在进行武器训练时的场景。曹春明 摄

### 潢川县检察院创新资产管理方式

本报讯(张建辉)今年以来,潢川县检察院对资产管理工作进行总结创新,制定了“四个一”工作法,进一步提高了办公、办案效率,确保了各项业务工作的顺利开展。

建立一本台账,实行精细化管理。该院在对原有的资产摸清底数并与相关部门核对数字的同时,重新设立了明细台账,做到一目了然,确保账物相符。

指定一人负责,保持制度连续性。该院专门抽调一名热爱资产管理、熟悉财会业务的同志专门从事资产管理,并配备了学习资料和专用设备,为做好资产管理提供物质条件。

#### 业务探讨

## 司法改革环境下检察职业保障制度初探

□杨思华

当前,司法体制改革正在深入进行,涉及面广、政策性强,各项改革措施必须整体协调、有序推进。就检察机关来说,完善检察人员职业保障制度,是深化检察工作体制改革的重要组成部分,对于确保检察机关依法独立行使检察权,积极推进司法体制改革,全面推进依法治国进程具有重大意义。为此,必须认真研究检察人员职业保障制度的基本内涵,针对司法实践中存在的问题和不足,采取有效措施予以纠正。

一是履行检察职责应具备的职权和工作条件。检察官拥有检察职权不仅是其履行法律监督职责的必要条件,而且是检察机关依法独立公正地行使检察权的基本保障。国家赋予检察官职权的同时,应当为检察官行使职权提供必要的工作条件,包括办公场所、技术装备、交通通信工具、服装及办公用品等。同时,为确保检察官把主要精力用在把握案件事实、分析案件证据、研究法律适用上,办案中的事务性工作,如记录、通知、复印、装订、送达等工作应由检察官之外的人员各司其职,检察官应当具有一定数量的助手。二是检察官履行职责应坚持对外独立性,根据《中华人民共

和国检察官法》就此作了如下规定:一是检察官的工资制度和工资标准,根据检察工作特点,由国家规定。二是检察官实行定期增资制度。检察官经考核确定为优秀、称职的,可以按照规定晋升工资;有特殊贡献的,可以按照规定提前晋升工资。三是检察官享受国家规定津贴、地区津贴、其他津贴以及保险和福利。

实行严格的检察职业保障制度,是稳定检察职业群体、提升检察队伍素质,强化法律监督、促进社会公平正义的重要途径之一,在推进法治进程中应不断加强。

检察人员的职业保障包括检察人员的工资制度和工资标准,实行定期增资制度,享受国家规定的检察津贴、地区津贴、其他津贴以及保险和福利待遇等。《中华人民共和国检察官法》就此作了如下规定:一是检察官的工资制度和工资标准,根据检察工作特点,由国家规定。二是检察官实行定期增资制度。检察官经考核确定为优秀、称职的,可以按照规定晋升工资;有特殊贡献的,可以按照规定提前晋升工资。三是检察官享受国家规定津贴、地区津贴、其他津贴以及保险和福利。

### 新县检察院推进文明创建工作

本报讯(刘瑜 曹春笋)10月17日,市文明办检查组到新县检察院,对省级文明单位创建工作进行检查。

检查组在该院党组书记、检察长陈军的陪同下,对该院创建环境和基础设施建设情况进行了现场考察,并对对照复评标准认真进行了评定。陈军在汇报文明创建工作

### 罗山公安民警热心助民获称赞

本报讯(张保华)昨日,罗山县楠杆镇居民蔡某将一面写有“为民解忧,忠于职守”的锦旗送到了罗山县公安局楠杆派出所,对派出所民警为其找回丢失的行李箱表示衷心感谢。

蔡某提供线索:其所乘坐的出租车在信阳加气站加过气,民警调看视频后发现该车停放位置偏离摄像头,车牌看不清,随后民警调看沿途摄像头,发现凌晨1时许行驶过的一辆尾号为20xx的出租车与加气站出租车吻合,将行李箱落到出租车上,行李箱内有一台电脑,电脑内储存有大量重要资料。民警得知这一情况后,立刻着手工作。蔡某提供线索:其所乘坐的出租车在信阳加气站加过气,民警调看视频后发现该车停放位置偏离摄像头,车牌看不清,随后民警调看沿途摄像头,发现凌晨1时许行驶过的一辆尾号为20xx的出租车与加气站出租车吻合,将行李箱落到出租车上,行李箱内有一台电脑,电脑内储存有大量重要资料。民警得知这一情况后,立刻着手工作。

### 淮滨交警严查无牌无证车辆

本报讯(王长江)日前,为了确保城区道路安全、畅通、有序,淮滨县公安局交警大队组织开展了一场集中整治无牌无证机动车专项行动。

此次,该大队集中开展整治无牌无证机动车行动,极大地震慑和教育了一批违法驾驶人,同时也进一步净化了城区道路交通环境,赢得了广大群众的好评。

在淮滨县公安局交警大队负责人的带领下,70多名交警分8个执勤点,对城区道路行驶的无牌无证机动车进行集中整治。



信阳市交警支队协办